

**ОТВЕТЫ
ПРЕЗИДЕНТА РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
Б.Н.ЕЛЬЦИНА НА ВОПРОСЫ ГАЗЕТЫ "ТРУД"**

Вопрос: Борис Николаевич, не преувеличиваете ли Вы коммунистическую опасность? Ведь у нас не раз говорилось о необратимости рыночных, демократических преобразований, достигнутых за эти годы?

Ответ: Опасность не в коммунистической идее как таковой. В конце-концов у нас свобода слова и убеждений.

Опасность в том, что политики, которые собирают уставших и разочаровавшихся людей под знамена возвращения к прошлому, на деле преследуют исключительно свои собственные интересы, далекие от нужд России и россиян.

Разве тот, кто заботится о своем Отечестве стал бы призывать к организации акций протеста, "всенародного возмущения", стал бы подбрасывать угрожающие листовки тем, кто имеет собственное мнение?

Дело не в том, что возникла угроза реформам. Хотя, конечно, резкий поворот экономики на сто восемьдесят градусов назад скорее всего ее просто взорвет. Дело в том, что каждый день мы видим нарастающую опасность раскола в обществе, опасность новых потрясений.

Я уверен, что все здравомыслящие люди, включая настоящих коммунистов, поддержат меня в стремлении сохранить нормальную стабильную ситуацию в обществе.

Считаю, что время делить и отнимать давно закончилось, пора учиться складывать и умножать.

*09.04.1996
№ 08091*

Хватит с нас экспериментов. Россияне заслужили право на свободную и спокойную жизнь без потрясений и революций, право работать на себя, на свою семью, ради своих детей. А нормальная жизнь возможна только на пути вперед.

2. Чем вы объясняете то, что значительная часть россиян вновь готова доверить свою судьбу коммунистам? (Незрелостью общества? Просчетами демократов у власти, в том числе вашими личными? Объективными трудностями реформирования?).

Ответ: Говорят, что человеческой памяти свойственно помнить только хорошее. Когда жизнь стала трудной, беспокойной, нестабильной, наше прошлое стало казаться многим людям не только лучше настоящего, но и даже лучше будущего.

Но вот странное дело: помнят про то, что пенсии вроде бы хватало всем, но забывают про тех, кто в 70-е годы получал всего по 7 рублей. Помнят про дешевый хлеб, но уже так привыкли к полным прилавкам, что забыли про талоны и дефицит. Забыли про обязательность партсобраний, про общественные суды, про единообразие мыслей и слов...

Конечно, в том, что такое настроение охватило часть нашего общества, есть и просчеты властей. Нам надо было больше доверять людям, прямо говорить им о том, в каком состоянии оказалась страна и экономика, что надо сделать и почему все так непросто.

Коммунисты предлагают простые решения. И это тоже привлекает людей. Кто-то живет бедно? Отобрать у зажиточного соседа! Высокие цены? Установить низкие или напечатать для всех побольше денег! Плохо работают заводы, нет дисциплины? Раньше за это ссылали и расстреливали! И так далее, по всем вопросам.

А новая жизнь предполагает ответственность каждого, а не только государства за то, что происходит в стране. Это очень непросто. Особенно, когда реальные, ощутимые перемены происходят не за один день, а за несколько лет.

Но я твердо уверен: по мере того, как россияне будут на своем опыте чувствовать положительные результаты реформ, будут таять ряды митингующих под знаменами коммунистов.

3. Видите ли Вы реальные возможности и сроки действительного окончания войны в Чечне? Не является ли подписанное по вашей инициативе недавнее соглашение лишь политически выгодным временным компромиссом, а для чеченских непримиримых - еще одной передышкой?

Ответ: Кризис в Чечне назревал не один год, а потому не в один день он завершится.

Уверен, война практически закончена. Но пока будут действовать и терроризировать людей бандитские группировки, мы будем применять жесткие ответные меры. Сроки поэтапного вывода федеральных войск с территории Чечни находятся в прямой зависимости от нормализации ситуации в республике, от сдачи оружия оставшимися группировками.

Договоренность, подписанная в Москве с одним из лидеров сепаратистов, имеет важное значение для прекращения вооруженных действий. Но окончательную точку должно поставить подписание Договора с Чеченской Республикой о разграничении предметов ведения и полномочий. Этот документ будет юридическим и политическим завершением конфликтной ситуации.

Сейчас он обсуждается и в Чечне, и всеми россиянами. Конечно, работа над договором будет идти сложно. Но я всегда считал и считаю,

что пусть самые жестокие баталии, самое острое противостояние идут на юридическом поле вокруг статей и параграфов, чем на поле боя.

Уверен, что уже в ближайшие месяцы обстановка в республике существенно нормализуется.

4. Положение в экономике в любом случае еще долго будет оставаться тяжелым. Есть ли гарантии того, что в случае успеха на выборах вам удастся снять социальное напряжение? Будете ли вы и дальше осуществлять личный контроль за выплатами зарплат и пенсий людям, другие пожарные меры?

Ответ: Не стал бы так пессимистично относиться к нашей экономике. Ситуация в ней выправляется, в начале 95-го года во многих отраслях стали явственно видны признаки стабилизации. Второй год стабильно и активно работает строительная отрасль. Растет производство продукции в черной и цветной металлургии. Хорошо работают многие предприятия связи. Есть примеры удачной конверсии оборонных предприятий.

Теперь, когда российская экономика отошла от края пропасти, у которого она оказалась в начале 90-х годов, когда мы обуздали инфляцию и во многом остановили спад производства, у нас появились реальные возможности вплотную заняться социальными проблемами.

Мои жесткие меры по выплатам зарплаты и пенсий во многом были вынужденными. Но социальная сфера всегда находилась и будет находиться под личным контролем президента. И ничего пожарного тут нет.

Нам удалось принять целый пакет важных социальных решений. Подписал указы о повышении пенсий, стипендий и социальных пособий. Началось восстановление сбережений граждан. Проводятся в жизнь программы "Жилье" и "Свой дом". Не забыты военнослужащие

и ветераны. Недавно принял указ о поддержке личных садово-огородных хозяйств. Всего не перечислить.

Моя победа на выборах - гарантия того, что эта работа будет продолжена. Ведь главной целью ее является забота о людях.

5. На каких конкретно заботах Вы в первую очередь сосредоточите усилия после избрания президентом? Расставьте по степени важности приоритетные, первоочередные направления своей работы на перспективу (Чечня, уровень жизни малообеспеченных, подъем производства, охрана материнства и детства, интеграция в СНГ и т.д.)

Ответ: Трудно расставлять приоритеты и говорить: сначала я займусь, к примеру, подъемом сельского хозяйства, а потом - выплатой зарплаты бюджетникам.

Заниматься буду сразу целым комплексом проблем. О них я написал в своей программе действий.

Первостепенное внимание намерен уделить, прежде всего, социальной сфере, установлению мира и согласия в обществе и окончательному разрешению конфликта в Чечне. Важнейшая проблема - борьба с преступностью и коррупцией. В 95-м году удалось поставить реальный заслон многим видам экономических преступлений и коррупции. Приняли Закон о госслужбе. Недавно принят новый Уголовный Кодекс. Появились действенные юридические инструменты для наведения порядка.

Буду решать вопросы военной реформы. Принял Указ о том, что к концу года в "горячих точках" служить будут только по контракту, а к 2000 году наша армия вся станет профессиональной.

Не менее важная проблема - развитие культуры, образования, науки. Нельзя обойти стороной и вопросы сотрудничества в рамках СНГ. Мы неуклонно идем к новому более тесному объединению

государств бывшего СССР. Эта работа чрезвычайно важная. Будем и дальше отстаивать интересы России на международной арене.

Дел очень много. И все они - первоочередные.

6. Выборную кампанию вы проводите в невероятном темпе, поражая всех энергией, целеустремленностью, решимостью. Сохранится ли такой напор в будущем? Не потребуется ли длительный отдых?

Ответ: Как говорят в Одессе, “не дождетесь”!

А если серьезно, постараюсь не подвести своих избирателей. Отдыхать буду потом, через четыре года, когда придет новый президент.

А сейчас надо работать и работать. Надо закончить начатое. Укрепить российскую государственность, стабилизировать экономику и развернуть ее лицом к людям, сделать социально ориентированной, сделать жизнь людей спокойной и благополучной.

И тогда я могу уходить со спокойной совестью. И новому Президенту, которому я передам ответственность за нашу Россию, уверен, не придется решать такие сложнейшие проблемы, какие приходится решать сегодня мне.

Уверен в своих силах, но очень надеюсь на поддержку и помощь всех россиян. Верю в молодежь. Встречаясь с молодыми, заряжаюсь их энергией и оптимизмом.

Работы предстоит много. Но вместе мы сделаем жизнь лучше!

Вопрос: Что вы будете делать, если, предположим, не выиграете выборы?

Ответ: Проиграть выборы не имею права. Надеюсь, что в России, как в большинстве стран мира, судьба государства и его строя не будет зависеть от исхода президентских выборов.

Но так сложилось, что 16 июня 1996 года всем нам предстоит выбирать не нового президента, а путь России. Куда она пойдет - дальше вперед или вернется на ту дорогу, которая ее уже однажды завела в тупик, решать всем нам.

Верю в наш народ, люблю Россию, надеюсь на всех вас, на вашу поддержку.

Владимир
8/11-96г.

Владимир Путин

Оригинал ~~фот~~ переписи
газете "Труж" через ек. медведева

06.МАР1997* 08091